

Октября 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 122 (1534)

Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 13 октября

В течение 13 октября на фронтах никаких изменений не произошло.

В районе Сталинграда наши войска вернули оставленные накануне позиции в одном из кварталов города. На других участках происходила артиллерийская и минометная перестрелка. Огнем нашей артиллерии уничтожено 3 немецких танка, 3 артиллерийских и 16 минометных батарей противника, разрушено 10 ДЗОТ'ов и истреблено до роты немецкой пехоты.

Северо-западнее Сталинграда наши войска продолжали оборонять прежние рубежи и на отдельных участках вели разведку. Гвардейцы Н-ской части атаковали передний край обороны противника, несколько потеснили немцев и уничтожили противотанковое орудие, 16 пулеметов, минометную батарею и 8 автомашин с военным грузом. Группа разведчиков во главе с заместителем командира роты по политической части тов. Куликом обнаружил на одной высоте хорошо замаскированное ДЗОТ'ы противника. Двое смельчаков незаметно пробрались к одному из ДЗОТ'ов и забросали его гранатами. Находившиеся там румыны в панике стали выбегать из укреплений. Наши разведчики открыли огонь и истребили 20 вражеских солдат.

В районе Моздока два батальона немецкой пехоты при поддержке танков и авиации пытались атаковать наши позиции. Бойцы Н-ской части артиллерийским и минометным огнем задержали гитлеровцев, а затем отбросили их в исходное положение. В этом бою немцы потеряли убитыми до 300 солдат и офицеров. Подбит один танк, уничтожено 3 орудия, 2 миномета и 6 автомашин противника. Нашими бойцами захвачены трофеи.

Юго-восточнее Новоросийска краснофлотцы под командованием тов. Кравченко отбили атаку противника и улучшили свои позиции. В ходе боя уничтожены две румынские роты и подбиты 3 танка противника.

На одном из участков Западного фронта немцы атаковали позиции наших подразделений. Советские бойцы отбили атаки противника и уничтожили до 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены танк, 6 пулеметов, винтовки и боеприпасы.

Группа могилевских партизан пустила под откос немецкий железнодорожный эшелон из 46 вагонов. Во время крушения уничтожено 11 танков, 16 автомашин, 2 зенитных орудия и убито до 100 гитлеровцев.

Перешедший на сторону Красной Армии солдат 3 финской пехотной бригады Вяйне Л. рассказал: «Финский народ устал от войны. Многие понимают, что выход из войны невозможен до тех пор, пока немцы не будут изгнаны из Финляндии. Население не любит немцев. Они ведут себя в Финляндии нагло, насилюют и развращают финских женщин, мужья которых находятся на фронте. Солдаты всегда готовы побить немцев. Недавно крупная драка произошла в городе Турку. Один немецкий унтер-офицер обзвал финских солдат продажными войсками. Завязалась драка, во время которой в ход было пущено оружие. В этой драке было убито 3 немца и несколько человек получили серьезные ранения».

Польские патриоты 8 октября взорвали вблизи Варшавы железнодорожные пути около Западного вокзала в Паудах и других пунктах. Движение поездов было приостановлено. Немецко-фашистские оккупанты, несмотря на все поиски, не могли установить, кто произвел взрывы железнодорожных путей.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.

Донские казаки на защите родной земли.



На снимке: Конная артиллерия Н-ской кавалерийской части вступает в селение М.

Фото А. Грибовского.

В исполкоме
областного
совета

Рассмотрев итоги областного социалистического соревнования сельских советов за сентябрь, исполком облсовета признал занявшим в соревновании в числе других второе место Б.Загаринский сельский совет нашего района (председатель совета тов. Матвеев М. С.) и премировал председателей сельсоветов, занявших вторые места по 500 рублей.

Исполком облсовета отметил хорошую работу по выполнению принятых социалистических обязательств ряда сельсоветов области, в том числе по нашему району Михалевского сельсовета (председатель тов. Дубкова М. П.) и Медоварцевского сельсовета (председатель тов. Чукавин И. В.). Председатели этих советов премированы по 400 рублей каждый.

Выполним финплан IV квартала к 20 октября

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, финансовая комиссия Михалевского сельского совета взяла на себя обязательство выполнить финплан IV квартала к 20 октября. В ходе работы комиссия, под руководством депутата сельсовета тов. Марсевой, добилась прекрасных результатов: финплан IV квартала за первую декаду октября выполнен на 92 процента. Активное участие в деле мобилизации средств приняли члены комиссии т. т. Шошина, Ницугин, Ницугина и другие.

Финансовая комиссия вызвала на социалистическое соревнование торговозаготовительную комиссию.

М. Дубкова,
председатель Михалевского сельсовета.

ПРЕДОКТАБРСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ
СОРЕВНОВАНИЕ

В борьбе за всемерную помощь фронту

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, рабочие и работники заготовительного цеха завода «Труд» из месяца в месяц, изо дня в день повышают производительность труда, работают самоотверженно, по фронтовому

Особенно замечательно работают такие стахановцы, как свердловщик Мокеев Андрей, который месячное задание сентября выполнит на 294 процента. Но это не предел его выработки. В октябре месяце тов. Мокеев работает еще лучше, чем в сентябре и свое обязательство, взятое в предоктябрьском социалистическом соревновании не только выполняет, но и намного перевыполняет. По три с половиной нормы выполняет ежедневно этот замечательный стахановец, а в отдельные дни и больше. Так, например, 10 октября стахановец тов. Мокеев выполнил свое обязательство на 400 процентов.

Не уступает ему в работе и стахановка на переходе точка тов. Тропина Клавдия, которая сентябрьское задание выполнила на 245 процентов, а за первую декаду октября ее выработка достигает до 340 процентов. Хорошо работает стахановец этого цеха Виктор Филимонов. Он в сентябре месяце систематически выполнял норму выработки на 186 процентов, с первого же дня октября месяца дал себе слово удвоить эту выработку и сейчас выполняет сменное задание на 306 процентов.

Особенно энергично работает престарелый стахановец этого цеха Самылин Тимофей Семенович. Сентябрьское задание он выполнил на 164 процента, но и этой выработкой он недоволен. Мне 65 лет, — заявил он, — но я хочу работать так, чтобы сегодня дать больше продукции чем вчера, а завтра больше, чем сегодня, чтобы своим упорным стахановским трудом повседневно помогать нашей родине, любимой Красной Армии в ее борьбе с проклятыми фашистами. И слово стахановца Тимофея Семеновича выполняет — с каждым днем увеличивает производительность труда, доведя ее до 285 процентов.

Честь и слава нашим замечательным стахановцам за их честный труд, который они вкладывают в наше общее дело — дело борьбы с ненавистным врагом!

Товарищи рабочие, работники, стахановцы и стахановки завода «Труд»! Работайте не

покладая рук, выполняйте и перевыполняйте взятые вами обязательства в предоктябрьском социалистическом соревновании, не уходите из цеха до тех пор, пока не выполните сменное задание. Берите пример с лучших стахановцев вашего завода.

Товарищи стахановцы заготовительного цеха! Закрепляйте достигнутые вами успехи, боритесь за еще большее повышение производительности труда и за качество вырабатываемой вами продукции!

Н. Парфенова.

С новым подъемом разгорелось предоктябрьское социалистическое соревнование среди рабочих и работников цеха № 3 завода «Труд». Лучшие мастера своей квалификации, завоевавшие это почетное звание в сентябре, значительно повысили производительность труда в первой декаде октября.

Лучший мастер своей квалификации по шлифовке тов. Кодратьев Т., выполнивший план сентября на 396 процентов, дал за первую декаду октября 410 процентов нормы, а в отдельные дни он выполняет нормы выработки на 440 процентов. Лучшие присадчики завода тт. Гуреев А. и Тропина А. закончили первую декаду этого месяца выполнением в 210—240 процентов, доводя выработку отдельных дней до 250—400 процентов.

А. Воронина.

Рабочие и работники цеха № 5 завода «Труд», борясь за выполнение предоктябрьских социалистических обязательств, неустанно повышают производительность труда. Первую декаду октября шлифовщик тов. Воронина А. закончила выполнением плана на 203 процента, а 9 октября она достигла 318 процентов. Лучший мастер своей квалификации по наплавке тов. Мокева Н., получившая это почетное звание за выполнение месячного плана на 171 процент, в первую декаду октября добилась новых производственных успехов, выполнив задание на 200 процентов. Тов. Каманова У. — лучший мастер своей квалификации по сверловке так же повысила производительность труда до 225 процентов.

А. Баранова.

Выполняют взятые обязательства

Женщины - красноармейки Вачского колхоза имени Лепсе, желая помочь нашей доблестной Красной Армии наиболее производительным трудом, взяли обязательство выработать в этом году не менее 350 трудодней каждая.

Стахановское слово твердо. Взят обязательство — выполни, — так решили они и свое решение твердо приводили в исполнение: работали не жалея сил, не считаясь со временем, по фронтовому и всякая работа, за которую брались женщины, спорилась в их руках, потому что их воодушевляло сознание, что чем больше они сделают, тем большую помощь окажут своим напряженным трудом нашей армии в борьбе с врагом.

Взятые обязательства колхозницы не только выполняют, но и перевыполняют. Так, Кузнецова О. А. на 1 октября выработала 379 трудодней, Чиркунова М. М. на это же число выработала 332 трудодня. Также большую выработку дают т. т. Туркина Анна Ивановна, Чупрова Евладия Федоровна, Савина, Асафова. Эти колхозницы до конца года выработают больше 400 трудодней каждая.

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, колхозницы стали работать еще лучше, еще самоотверженнее, чтобы неустанным трудом к XXV годовщине Октября добиться новых производственных побед и этим самым увеличить помощь фронтовикам в их кровопролитной борьбе с немецкими захватчиками.

Н. Парфенова.

Навести большевистский порядок в Казаковском колхозе

В этот военный год Казаковский колхоз приобрел худшую славу отстающего колхоза и не без причины. Все уборочные работы проводились чрезвычайно замедленными темпами, затянулись и обмолот — при наличии двух молотилок на 13 октября было не домоложено зерновых с площади 19,5 гектара. С выполнением картофелепоставок здесь также не торопятся: уборку картофеля закончили еще в последних числах сентября, а картофелепоставки не выполнены: на это же число 10 тонн картофеля колхоз еще не довез государству. Задержка с вывозкой картофеля произошла вследствие недостатка тягловой силы, — так объясняет завхоз колхоза. Между тем тягловая сила на вывозке картофеля и не использовалась, рассчитывали вывезти на машине.

Тягловая сила — большой вопрос колхоза и тем не менее на него не уделено достаточного внимания. Работа на лошадей поручена целиком подросткам, которую никто не проверяет, никто не старается улучшить уход за конем, откуда результат — плохая уцтанность, потертости, небрежное обращение с конем не дают гарантии, что количество неработоспособных лошадей еще не увеличится. Уже и сейчас из общего числа лошадей только 16 работоспособных, остальные в таком состоянии, что используются только на внутрискотловых работах. Это по словам завхоза, а если проверить всех лошадей, то неспособных к работе окажется больше. Спрашивается, какие же работы выполняются ло-

шадьми, если в период уборки работы замедлились из-за тягла, а сейчас ни на вывозке поставок, ни на подеме зяби тягловая сила не используется. Зябь поднимают трактором и до сих пор еще работы по взмету зяби не закончены.

Многое в колхозе делается спустя рукава или просто совершенно не делается. За примером ходить недалеко. В условиях войны каждый килограмм зерна из собранного урожая приобретает особую ценность, а в Казаковском колхозе охрана на стоках была ненадежная, что давало возможность безнаказанно расхищать зерно. Еще факт бесхозяйственности: сельхозинвентарь с начала весенних работ разбросан в разных местах колхоза и даже в поле и вызывает сомнения будет ли урожай зимой. Не утепляются и помещения для скота на стойловый период, очевидно в Казакове в этом году зимы не жгут.

Факты вещь упрямая — колхоз считается отстающим недаром. Одна из причин такого отставания и, пожалуй, самая основная — неслажанность в работе председателя с членами правления колхоза и с сельским советом. Председатель колхоза тов. Шмырева, возглавляя руководство, пытается работать одна, действовать во всем самостоятельно. Разлад в среде руководителей колхоза и полное игнорирование распоряжений сельского совета приводит к тому, что дисциплина вконец разваливается: пред-

седатель не считается с правлением, бригадир не слушает председателя, а колхозники бригадиров. Вмешательство сельсовета в дела колхоза не приводит ни к чему — председатель никого не признает и продолжает действовать на свой прав. Сам собою возникает вопрос, можно ли дальше так работать? Конечно, нет.

Для выправления создавшегося положения тов. Шмыревой надо в корне перестроить стиль руководства колхозом, а именно: привлекая к работе весь хозяйственный актив колхоза, установить полный контакт в работе с правлением. Таким путем будут изжиты всякие трения внутри руководства, что имеет огромное значение для правильного хода работ и налаживания твердой трудовой дисциплины. И еще. Товарищу Шмыревой как руководителю колхоза, надо бросить практику игнорирования указаний сельского совета, а беспрекословно выполнять их, поскольку они направлены на улучшение работы колхоза. Установлением твердого руководства, полной согласованностью действий с правлением колхоза и сельским советом можно добиться значительного перелома в работе в сторону улучшения. И чем скорее это будет сделано, тем лучше.

К. Реброва.



Действующая Армия. (Волховский фронт).

В бою за сильно укрепленный вражеский пункт танк был поврежден на мивном поле. Два члена экипажа были тяжело ранены. Оставшись вдвоем, старшины коммунисты: стрелок — радист А. Спирин и механик — водитель С. Козленко под сильным огнем противника в течение четырех суток отбивали вражеские контратаки, подбили танк, уничтожили 3 пушки, 5 пулеметных точек, 3 блиндажа и до роты фашистской пехоты. Отремонтировав танк, они прибыли в свою часть.



На снимке: Танкисты орденосносцы А. Спирин (слева) и С. Козленко.

Фото С. Нордштейн.

Фотохроника ТАСС.

ДЕТСКАЯ КАТОРГА

В деревне Макуйлово, сейчас освобожденной частями Красной Армии от немецко-фашистских разбойников, находился штаб крупного немецкого соединения. Здесь еще свежи следы фашистского зверя. Страшные раны нанесли оккупанты жителям деревни. Школу превратили в тюрьму. В ней томились, живо гнили и ждали смерти около 200 местных жителей, большинство из них — старики, женщины и дети.

Вера Горанковой 15 лет. До прихода немцев она училась в неполной средней школе, любила родной русский язык, свою родную деревню, пела песни про счастье и радостное детство. Вера мечтала стать учительницей или агрономом и работать в колхозе. Но осень прошлого года принесла несчастье. В село пришли немцы. Они грабили, избивали, пытали и расстреливали ни в чем не повинных людей. Вера сделалась угрюмой, высочла, как былинка. Теперь она удивляется тому, как вынесла все страдания и уцелела от смерти.

— Где еще есть такая каторга? — спрашивает она. Слезы не дают ей рассказать. Да и невозможно сразу рассказать обо всем пережитом.

Детей заставляли работать наравне со взрослыми. Они вставали в четыре часа утра, весь день возили бревна, чинили дорожку. А хлеба не давали, приходилось питаться травой и падалью. В деревне не осталось ни одной собаки, ни одной кошки. Всех с'ели...

Десять месяцев над деревней стояла черная гнетущая ночь. И сейчас еще лежит на всем нечисть дикого фашистского произвола. Дети забыли, что такое игры, смех, поля, зелень, цветы. Им, как и всему населению, не разрешалось много говорить. Дети прятались в темных и грязных сараях и механически произносили: «русский», «немецкий». Слова «ваш самолет», «наши бойцы», «наша Москва» были запрещены.

Колхозница Анна Нилова со слезами на глазах рассказывает, как ее 15-летнего брата

Василия выпорели и отправили в Германию. Немецкая солдатня особенно безжалостно издевалась над ребятами. Сердце обливалось кровью, когда смотришь на семилетнюю Галю Арсеньеву, видишь ее испуганные глаза и синие жилки на ручонках.

Каторжный труд, голод и отчаяние обрекали детей на медленную, но верную смерть.

— А умирать не хотелось, — рассказывает Тоня Горшкова. — Ведь мне только 14 лет. Работали мы с утра до ночи, один час отводился на обед, хотя кушать было ничего. И вот однажды измученная и голодная я пошла в соседнюю деревню, чтобы вымолить хоть ломтик хлеба. Немецкие солдаты схватили меня, избили палками. А потом... Потом я очулась в холодном подвале, изо рта шла кровь. Я начала плакать, но никто не услышал мой голос. На вторые сутки меня выбросили на улицу.

Изверги увечили детей. Двенадцатилетний Коля Баранов навсегда остался глухим. Голодного и обессиленного его

схватил немец, привел в сарай и с насмешкой сказал:

— Мы заткнем тебе рот тряпкой и будем бить по голове. Когда станет больно, скажи, отпустим.

Мальчику заткнули рот. Немецкие садисты били его до крови и приговаривали:

— Больно будет, скажи... Однажды Вася Беляев, Коля и Павлик Лебедевы пошли искать картошку. Немцы увидели ребят, схватили их и привели к команданту.

— Порцию! — сказал этот командант. Ребята сначала не поняли, что это за порция. Потом их разули, раздели и начали бить. Окровавленных бросили в подвал.

— Пройдет много лет, я стану большая, но никогда не забуду эту жуткую быль, — говорит ученица Зина Лебедева. — Обо всем этом я буду рассказывать везде и всюду, чтобы люди знали, что есть проклятое слово — немец.

Батальонный комиссар

Я. Падорин.

Теплые вещи — защитникам родины

Активное участие принимают работницы цеха № 5 завода «Труд» в изготовлении теплых вещей для защитников родины. Примеру комсомолки Вороновой Е., которая связала пару теплых носков, последовали Фролова М., Мокеева П., которые также связали по паре носков. 5 пар носков связала работница Матвеева П. и другие.

А. Баранова.

За редактора

И. ШАБЛЫКИН.

Доводим до сведения

всех руководителей колхозов Вачского района, что приемка льноволокна производится на пристани Жайск. Заготинтора Вачского райпотребсоюза.

УШЛИ с пастбища 2 лошади: одна из них матка гнедая, на лбу звездочка, другая — чалая, конь. Знающих просим сообщить Павловскому Таргу.